■人民銀行宣布,從2月24日起下調人民幣存款

準備金率0.5個百分點。調整後,大型金融機構

# 央行釋放4千億

# 存準率減0.5百分點 專家料季內再降一次

香港文匯報訊(記者 王曉雪 北京報道)繼去年11月央行3年來首次宣佈下調存款準備金率之後,央行18日 再次宣佈,從2012年2月24日起,下調存款類金融機構人民幣存款準備金率0.5個百分點,這也是央行今年首 次下調存準率。市場估計,此舉將釋放4千億到5千億左右的流動性資金。有專家認為,此次下調意味着存款 準備金率將進入明確的下降周期。

上 次調整後,大型金融機構的存準率 將降至20.5%,中小金融機構也降 為17.0%。根據2012年1月末,人民幣存 款餘額80.13萬億元總量計算,此次央行 將一次性釋放約4000億元以上資金。

#### 近期外匯流入減少

交通銀行首席經濟學家連平向本報表 示,此次央行下調存款準備金率的幅度 與此前調整的力度基本一致,2008年為 應對金融危機曾有過一次下調1個百分 點,但從目前的經濟增長狀況來看,並 沒有大幅下調的必要。

銀河證券首席經濟學家潘向東認為, 央行此時下調存款準備金率主要是因為 近期外匯流入減少,令市場流動性偏 緊。而春節長假後,物價開始進入回落 狀態,也給調整創造了空間。

據央行最新公佈的1月份貨幣信貸數據 顯示,1月人民幣存款餘額下降8000億, 存款新增量創同期新低。而廣義貨幣增 長也繼續了去年12月份增速下降的勢 頭,連平認為,這都表明目前的流動性 偏緊,需要向市場注入流動性。

值得注意的是,在央行下調存款準備 金率之前,國家統計局剛剛發佈1月份全 國70個大中城市房價,數據顯示,內地 先與經濟增長和物價有關,當經濟增長 速度明顯放緩, 通脹壓力明顯減輕的時 候,通常準備金率下調的可能性偏大。

#### 穩健貨幣政策漸顯效

央行日前發佈《2011年第四季度中國 貨幣政策執行報告》稱,中國將「適時 適度」對貨幣政策進行預調微調。從總 體看,穩健貨幣政策實施成效正逐步顯

連平認為,此次存款準備金率下調 對於緩解銀行體系流動性將起到一定作 用,但直接帶來的資金總量並不是太 大,而未來存款準備金率逐步的下調, 對銀行體系的信貸投放能力將帶來一定 的幫助。

對於未來的貨幣政策走向,連平認為, 目前政策鬆動的方向是明確的,市場需要 流動性偏緊的狀況得到進一步緩解。事實 上,去年11月份,存款準備金率下調就已 給出信號,此次第二次下調,意味着準備 金將進入一個比較明確的下降周期,不排 除一季度再降一次的可能,幅度仍將保持





■本月1日,烏坎村舉行推選村民代表和選舉村民小組組長大會,選出村 民代表和村民小組組長。 資料圖片

香港文匯報訊 (記者 顧一丹 廣州報道) 北京大學公民社會研究中心發佈2011年度公 民社會十大事件(見表),去年廣受外界關注 的廣東烏坎村事件、溫州動車事件、佛山小 悦悦事件、甘肅校巴事件均列其內,其中烏 坎事件更獲專家評選團45票全票通過而名列 榜首。中央政治局委員、廣東省委書記汪洋 前日在全省依法治省工作領導小組會議上強 調,必須堅持以人為本、以法為綱、良法善 治的原則,最大限度地促進社會公平正義。

#### 公民開始多參與社建

北大公民社會研究中心從2009年起每年組

纖專家評選年度中國公民社會十大事件。今 年則由高校學者、社會組織領導、政府官員 和媒體人士共同參與最終評選。今年當選的 公民社會十大事件包括公益慈善、公共事件 (包括公共災難)、公民事件(包括公民災難) 和公共政策四大類。

評審團專家稱,2011年的十大公民社會事 件反映出,公民開始多途徑、多角度地參與 社會建設。政府面對頻發的公共事件緊急應 對正在成為常態,這也加大了公共政策出台 的強度和速度。

對於烏坎事件位列榜首,專家指出,該事 件對矛盾凸顯期的中國社會、政治結構帶來

#### 2011年公民社會十大事件

- 烏坎事件:彰顯基層治理困境,官民對話協商化解衝突
- 郭美美風波:拷問紅會,引發慈善大討論
- 溫州動車事件:顯示社會對生命的敬重與悲憫,更彰顯 問責政府的權利覺醒
- 4 免費午餐:民間社會設置公共議程的典範
- 5 PM2.5檢測納入國家標準:公民行動爭取環境權
- 廣東省出台社會組織培育和管理方案:民間組織發展迎 春盼夏
- 甘肅校車悲劇:影響公共決策,校車安全條例草案公佈 8
- 中非希望工程事件:引發中國NGO國際化爭議,民間辯 論展現社會轉型內外壓力
- 10 「社會管理」進入國家話語:社會創新管理進程全面啟動

突管理提供了成功樣本。

### 汪洋:堅持良法善治

深層次影響,也為政府部門的科學判斷和衝

廣東省委書記汪洋17日在廣東省依法治省工 作領導小組第十八次會議上説,全面實施 《法治廣東建設五年規劃 (2011—2015年)》, 最大限度地促進社會公平正義,最大限度地 調整好社會利益格局,最大限度地激發社會 活力,切實為當好推動科學發展、促進社會和 諧的排頭兵創造良好的法治環境。汪洋表示, 既要建設「小政府」,又要建成「強政府」; 既要 建設「大社會」,又要建成「好社會」。

# 溫州版「烏坎事件」縣政府介入協調

香港文匯報訊 綜合21世紀經濟報道、蒼 南新聞網消息,溫州蒼南縣泮河村徵地未給 補償事件,引發村民連日在村內外拉橫幅、 彩旗,敲鑼打鼓抗議。蒼南縣、龍港鎮兩級 政府成立了「處置泮河東西兩村集聚信訪領 導小組」,並進駐泮河村主持協調工作。蒼南 縣委書記黃壽龍強調,要把群眾利益放在第 一位,從源頭上化解矛盾。

#### 村民指徵光村裡地

泮河村位於溫州蒼南縣龍港鎮,分為東、 西兩個小村。全村總人口5000餘人。村民 指,村裡實行土地聯產承包責任制時,「差 不多是人均一畝多地。」

## 民政部長廣東調研

民政部部長李立國昨日率調研組到廣東省調 研社會組織及社區建設工作,肯定廣東創新 意識,稱廣東經驗值得借鑒。

糾紛起因於一個名為臨港產業基地項目的 徵地。據當地村民稱,徵地始於2006年,被 徵用共6000畝,包括水田600畝、自留地200 畝、口糧基分地600畝、勞動力地800畝灘 塗、海蟶養殖面積4000畝。「除小部分水 田,基本上把村裡的地都徵光了。」一位村 民代表説,這些土地在村民們不知情的情況 下被陸續轉讓,整個徵地過程一直在龍港鎮 政府和村委會之間操作。縣政府文件中提到 的「每畝16000元」的補助款,村民們也沒有 到手一分錢,也未得到合理安置。保命田被 收,生計受威脅,隨後上千村民分別在今年 2月1日、3日、5日舉行了三場上述「集聚」, 還傳説村委會負責人被逐出村,泮河村一度

李立國表示,廣東地處改革開放前沿,在 發展改革中,創新意識強烈,善於從發展實 際出發,積極借鑒國際社會建設的成功經 驗,在推進經濟社會發展改革中,注重社會



■溫州蒼南縣泮河村徵地未給補償,村民聚 集表達不滿。 網上圖片

處於「無政府自治」狀態。

目前當地政府工作組已入村展開協調,但 仍未完全平息。

組織改革發展,在全國率先走出一條「培育 壯大社會組織、提升服務社會能力、依法監 管社會組織」的新路子,形成了新的社會治 理結構,為全國提供了社會組織發展與管理 的好做法和成功經驗。

廣東副省長劉昆代表省政府匯報社會組織 發展與管理情況以及改革創新舉措等工作。

## 少林寺捐10萬無蹤 河南慈善總會:仍在賬

爆由少林寺所捐10萬善款不知所蹤,事件 再次拷問內地慈善透明度。

據內地媒體報道,2010年8月14日到15 日,河南省慈善總會聯合河南血友之家、 諾和諾德基金,與少林寺聯合舉行了河南 血友病人首屆夏令營,少林寺方丈釋永信 當場表示捐10萬元善款,用於血友病人定 向救助。但一年半後,當年很多參與活動 的血友病人發現,這筆錢沒有下文。

## 未動用故無公示

幾經追問,河南省慈善總會前日終作出 回應,該會承認10萬元善款仍在賬上,並 未挪作他用。因為經專家學者討論,10萬 元用於資助病人杯水車薪,故準備主要用 一直未有定論。又因善款還未動用,所以 沒在官網公示。

此外,受訪期間,秘書長帥戌平曾説, 該會已至少批了1萬元,用於省人民醫院 辦活動。但省人民醫院血液科參與上述活 動的醫生也對記者表示,確實聽説資助-事,但後來錢沒批下來。

## 學者: 不能等公眾問才説明

對於河南省慈善總會一年半沒花出善 款,清華大學創新與社會責任研究中心主 任鄧國勝認為,只能説明有關機構工作效 率低。鄧國勝指出,不能一直把錢放着不 用,等着公眾來追問,而且慈善機構應公 布捐助信息。

■藏曆水龍新年將至,拉薩街頭擺放花飾、張燈 結綵,呈現出一派喜慶的節日氣氛。 17日,幾名 藏族姑娘在布達拉宮廣場敬「切瑪」(象徵五穀豐

新華社

#### 據中新社18日電 再 現1億多年前古代昆 蟲的聲音並非天方夜 譚。中國古生物學家 任東及其團隊利用化 石成功還原侏羅紀時 期鳴螽的叫聲,這一 「最古老昆蟲聲音」 在國際學術界引起巨

大反響。 北京首都師範大學 生命科學學院教授任 東與英國科研團隊合 作,利用在中國發掘 的侏羅紀時期保存相 當完好的鳴螽化石, 通過觀察該化石的翅 膀特徵,並與現代昆 再 **蟲音齒對比,恢復出** 古代鳴螽的頻率和脈 沖,從而幫助人類第

一次「聽到」古老的 昆蟲聲音。

研究成果本月在美國科學 院的院刊在線發表後得到了 非常大的影響。國外的媒體 報告已超過2000多次,稱其 為「最古老的小夜曲」。

## 日媒:中國擬專網播放日動漫電影

香港文匯報訊 據共同社報道,17日在 京成立的「日中創意產業促進聯盟」相關 人士透露,為應對日本動漫及電影的盜版 問題,中國政府已決定直接購買此類節目 的版權,並設立專門網站播放。

該人士稱,網站計劃於夏季開通,由隸 屬中國國家版權局的中國版權保護中心負 責與日方交涉和網站運營。如果這種做法

落實,中國還希望與美國、韓國等國構建 相同框架。

中國去年決定深化文化體制改革,提高 電影及動漫等軟實力,以加強文化產業的 國際競爭力。

但是,有意見指出,版權意識低下是阻 礙中國文化產業振興的主要原因。中國政 府正在完善知識產權保護相關法律。